

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.
România și străinătate:
Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

N^R. 175.

Duminică 23 Septemvre (5 Octomvre)

1884.

Nou Abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Octomvre st. v. 1884 se începe unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Abonamentulu: Pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe unu anu 12 fl. Pentru România și străinătate: pe trei luni 9 franci, pe șese luni 18 franci, pe unu anu 36 franci.

Rugăm pe d-nii abonați, ca să binevoiască a-și reînnoi de cu vreme prenumerările, pentru ca trimiteria diarului să nu se întrerupă.

REDACTIUNEA „GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Brașovū in 22 Septemvre (4 Oct.)

Incă nu erau terminate alegerile celor 90 de reprezentanți preoțesci și mirenesi pentru congresulu național-bisericescu alū Românilorū greco-orientali din Transilvania și Ungaria, care avea a se întruni, conformu legi, la 1 (13) Octomvre a. c. și etă că organulu părintelui Metropolitu anunță cu câteva șire laconice la capetulu numerului său dela 18 (30) Septemvre, că unu emisū mai nou ministerialū face „de-ocamdată imposibilū convocarea congresului.“

Cu alte cuvinte ministrulu de culte Trefort interdice Metropolitulu de a convocă congresulu, și Metropolitulu se grăbesce a aduce acēsta la cunoscința publică prin organulu său, dicēndū, că-i este „deocamdată imposibilū“ de a-și implini cea mai de căpeteniă din datoriile sale față cu constituțiunea bisericescă.

Ciudadū lucru. Legea prescrie convocarea congresului la unu terminū anumitū și ministrulu, care e chiămatū a supraveghiā stricta esecutare a legilorū, vine și împedecă pe capulu bisericeii de a-și implini datoria ce i-o prescrie legea. Și mai ciudadū lucru este însă, că Metropolitulu nu convocă congresulu la timpū, ci amână acēsta convocare până ce-i vine „emisulū ministerialū“, căruia, decă este să dămū credēmētū comunicatului memoratū, i-se supune necondiționatū.

Paragrafulū 151 din „Statutulū organicū alū bisericeii greco-orientale române,“ întăritū de Maiestatea Sa dice: „Convocarea congresului se face în înțelesulū articlului IX de lege din anulū 1868, pe lângă făcuta înscințare Majestății Sale, prin Metropolitulu...“

Legea nu vorbesce prin urmare decătū de o prealabilă înscințare a Maiestății Sale, căci biserica este supusă dreptului de supraveghiere a monarhului, ceea ce s'a accentuatū în art. IX. de lege din 1868 și în tōte representațiunile congresului național-bisericescu alū Românilorū greco-orientali.

Se pōte ore ca o poruncă ministerială să rēstorne legea ce este în deplină valōre? Și ore Metropolitulu ținēndū contū mai multū de porunca ministerială decătū de lege, nu devine indirectū complicele ministrului la călcarea acesteii legi?

Noi credēmū că în sensulū statutului organicū Metropolitulu este îndreptățitū și datorū totodatā de a convocă congresulu fără a mai întrebā pe ministru, înscințāndū numai simplu pe

Maiestatea Sa. Cu totulū alta ar fi fostū decă ministrulu ar fi opritū apoi „întrunirea“ congresului. Amū fi fostū curiosi atunci să vedēmū ce motive ar fi pututū aduce d-lū Trefort pentru unu actū arbitrarū de-o așa mare gravitate.

Fōrte multū ne temēmū că ministrulu vrēndū a împiedecă întrunirea congresului nostru bisericescu și neavēndū motive de a face acēsta pe față și-a luatū refugiulu la mijloce de terorizare prin ordonanțe adresate Metropolitulu.

Se nasce acum cestiunea, că de ce Escelența Sa Metropolitulu lasă a fi terorizatū când se trac-tēză de interese așa de mari ale bisericeii?

La acēsta cestiune va rēspunde viitorulū, va rēspunde istoria. Datoria nōstră este deocamdatā de a constatā faptele, de a semnalā pericolulū și de a apelā la toți cei chiămați ca să se pregătēscă spre a-lū întēmpinā.

Constituțiunea bisericescă n'are sensū făr' de reprezentanță legală bisericescă și congresulū este tocmai acelu corpū, care are a se îngrijī înainte de tōte pentru susținerea autonomiei bisericesci. Ce va fi de acēstā autonomiā decă existența ei va depinde dela liberulū arbitriu alū unui ministru?

Fōia metropolitană ne spune că motivulū interdictului ministerialū e luatū din „considerați-unū politice.“ Ce felū de considerațiunū? De ce nu se publică actulū? De ce se nu cunōscă deputații aleși pentru congresū și toți fiii bisericeii cuprinsulū motivelorū, ce au pricinuitū luarea unei mēsurī așa de grave și estraordinare?

Că ea s'a luatū din considerațiunū politice, sciea ori și cine și fără de a i se spune prin comunicatū.

Din considerațiunū politice se comitū tōte nedreptățile în contra nōstră; din considerațiunū politice se amestecă ministrulu în afacerile nōstre bisericesci fără deosebire de confesiune; din acēlēși considerări se lucrēză în contra restabilirei autonomiei depline și a sinodalității în biserica română unită și se uneltesce în potriua vieței constituțiunale a bisericeii române greco-orientale.

Dēr ore numai ministrulu Trefort să aibā privilegiulū de a se îngrijī de politica lui, nu suntemū și noi Români in dreptū de a ne îngrijī de politica nōstră națională și bisericescă? N'avēmū și noi considerațiunū politice?

Intrebāmū încā odatā: Ce face partida autonomiei bisericesci? A amorțitū cu totulū zelulū și activitatea ei?

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

Viena, 3 Octomvre. — Pictorulū Hans Makart zace de Mercuri fără simțire. Medicii au constatātū aprinderea cămășei creierilorū, la care se mai adauge și unu atacū de plumāni în timpulū din urmā. Viața artistului nu mai are zile, ci numai ore.

Pesta, 4 Octomvre. — In conferința clubului partidei liberale s'au candidatū ca președinte Pechy, ca vice-președinți Paulū Szontagh, Bela Banffy, ca cestorū Ladislau Kovacs, ca notari Tibad, Berzeviczy, Zsilinsky, Stefan Racovsky. Douē posturi de notari aparținū partidei independente și dela 1848, și opoșițiunile moderate. Unulū s'a lāsātū vacantū pentru Croați.

Gurghiu, 4 Octomvre. — Vēnētōrea a avutū unū succesū strălucitū. Prințulū de corōnă

a împușcatū unū ursū de 4 ani, dāndū 4 focuri asupra lui.

Paris, 4 Octomvre. — Se anunță că comisiunea bugetară va propune convertirea rentei de 4 1/2 % în rentă de 4% sēu 3%.

Copenhaga, 4 Octomvre. — In castelulū regalū Christiansborg a izbucnitū focū. Sala cavalerilorū e perdatā. Probabilū că va arde și zidirea parlamentului. Pinacoteca regalā se sperā că va fi scāpatā.

Viena, 4 Octomvre. — Pictorulū Hans Makart a muritū erī sēra.

CRONICA ȚILEI.

Scimū că în mesagiulū regescū, prin care s'a deschisū dieta ungară, s'a vorbitū în specialū numai de intimele relațiunū cu Germania, ēr de Rusia nu s'a făcutū nici o mențiune specială, ci a fostū pusă în rēndulū celorlalte puteri. Acēstū pasagiū bătătorū la ochi pare că n'a făcutū bună impresiune în Berlin. Organulū cancelarului germanū „Norddeutsche Alg. Ztg.“ recapitulāndū mesagiulū ungarū, lasă cu totulū afarā pasagiulū privitorū la relațiunile esteriōre. Acēsta eliminare se observā tare de cătrā cei dela ministerulū de esterne din Viena. Formularea acelu pasagiū din mesagiū a avutū negreșitū de scopū de a linisci pe Ungari, că amicitia cu Rusia nu este mai mare ca aceea ce lēgā împērăția cu celelalte state. Dēr tocmai acēstā indirectā mărturisire se pare că a displăcutū la Berlinū.

In ședința dietei de la 2 Octomvresēcțiunile de verificare și-au datū rapōrtele lorū despre examinarea protocoletorū electorale. Președintele anunță apoi, că suntū petițiuni de casare a alegerilorū deputaților Colomanū Dessewffy, Petru Mihalyi, Mihailū Dimitrievici, Alexandru Stoiacovic, comitele Dominicū Teleki, Stefanū Apathy și baronulū Uechtritz. Pe lângă acēștia, secțiunile de verificare au mai gāsītū și alte alegeri nelegale. Intre cei nelegali aleși însă nu gāsimū și pe „Nimenea“ (Nemenyi). Cum se face, că unū deputatū, scosū din urnā cu baionetele, e trecutū între cei fără prihanā? Ciudadā verificare!

Fracțiunea Antisemiților din dieta ungară, 27 la numărū, voiesce să jōce în viitorū unū rolū seriosū. Și antisemiții și-au constituitū clubulū în tōtā forma, ba și-au pusū candidați chiar la alegerca biuroului camerei. Ei mai voesch să prezenteze dietei și unū proiectū de adresă deosebitū. Acesta a și fostū discutatū în sinulū clubului lorū, care s'a constituitū în 1 Octomvre, alegēndu-se unanimū ca președinți: baronulū Gabriel Andreanszky și Geza Onody, de notari Kacz și Komlossy. István, care fusese alesū mai întēiu în postul de președinte, n'a voitū să primēscă, și a recomandatū a se alege în loculū lui dcmnii susū numiți.

Viitōrele delegațiunū vorū avē ērāși să-și punā în mișcare întregū aparatulū spre a votā plusulū pretensiunilorū ce le face administrația de rēsboiū cu privire la marinā și la artileria. Se vorū face în curēndū schimbări în organizarea artileriei de cāmpū cu privire la care se anunță între altele:

In loculū celor 13 regimente de artileria de cāmpū de pān'acuma se vorū înființă 14 brigade de artileria. Fiecare brigadā de artileria va constā din douē divizii de brigadā indepentente una de alta (cu câte douē-spredece tunuri in timpū de pace și 14 tunuri in rēsboiū) și din regimentulū de artileria de corpū. Celū din urmā se formēză dintr'o diviziā de bateriā grea cu 3 baterii și dintr'o diviziā ușorā cu 2 baterii. Mai departe pe lângă fiecare regimentū de artileria de corpū se mai fie și o diviziā de bateriā de Landwehr (cu 3 baterii de câte 2 tunuri in timpū de pace) sēu o diviziā de bateriā cālărățā (cu 2 baterii de câte 16 tunuri in timpū de pace ca și in rēsboiū). Față cu starea artileriei de cāmpū austro-ungare in timpū de pace (696 tunuri) viitōrea organizațiune va cere ca să se imulțēscă numărulū tunurilor cu 70. Acēste mēsurī se dice că vorū încheiā lucrarea de reorganizare a armatei inceputā la 1882.

CORESPONDENȚA NOSTRA DIN COMITATE.

Clușu, 10 Octomvre 1884.

În urma demonstrațiilor de astă vără, înscenate de către tinerimea maghiară în contra societății »Julia«, senatul universitar a început cu comitetul societății din anul trecut o investigație. Atât protocoalele de investigație, cât și actele referitoare la activitatea de până acuma a societății s'au așternut ministerului de instrucțiune spre afacere ulterioară. Se știe, că cauza societății »Julia« stă opăcită la minister, — deci până acuma nici în cercetare disciplinară nu i trasă, nici activitatea ei nu i suspendată.

Cu toate acestea, senatul universitar a aflat de bine a suspenda activitatea societății, și a permite până una-altă numai constituirea comitetului pe anul acad. 1884/85.

Existențelor catilinare dela »Ellenzék« nici acesta nu le convine; — dovadă, că abia s'a afișat convocarea pentru ședința de constituire a societății »Julia« pe tabla neagră dela universitate, și cei dela acest dăru au dat din mână și din picioare, și răcnind că nisce turbați prețind dela tinerimea maghiară să nu suferă constituirea unei societăți desființate și compromise.

Domnișorii dela »Ellenzék« au vrut cu un cuvânt să se provoace scandaluri; s'au înșelat însă, deoarece partea cea mai mare a tinerimei maghiare, careia se vede că i pare rău de ce a făcut până acuma, nu mai este dispusă a jucă, după placul acelor pescari buni, cărora le-ar plăce a pescui în apă turburată.

Aflatu-s'au, ce i drept, vre-o câțiva tineri înflăcărați, cari improvisară Duminecă d. a. în cafenea »Orbanu« o adunare sub presiunea unui jurist, alegând din sinul lor o comisiune, care să meargă la rectorul universității și să-l roge a interzice societății »Julia« constituirea, adevărat să se retragă cuvântul dat și întărit prin subscrierea proprie pe convocare.

Acestora li-a explicat rectorul universității starea lucrului, spunându-le, că aceea nu o poate face, de orece societatea »Julia« până acuma nu i desființată.

Existențele dela »Ellenzék« n'au fost îndestulate nici cu atâta și din nou provocară pe tinerime la demonstrații, precum se vede însă până acuma, fără rezultat.

Adunarea de constituire s'a ținut er în 30 Sept. la ora 1 d. a. în localitatea societății »Julia«, care eră plină de membri ordinari și de oșpeți români și maghiari. Pot să spun, că societatea nici când n'a avut o adunare atât de importantă ca aceasta. Ilustr. Sa d. rector Dr. Csiky Victor a asistat la adunare fiind de față dela început până în fine.

Constituirea, adevărat alegerea funcționarilor pe anul acad. 1884/85 a decurs în ordinea cea mai bună, ținuta singuraticilor membri încă a fost esemplară și spre mulțămirea domnului rector. Alegerea s'a efectuat prin votare secretă. Președinte s'a ales d. Pompiliu Pipoșu.

După terminarea alegerii, d. președinte nou ales a mulțămit în numele său și al comitetului pentru încrederea de care li s'a făcut parte, și indemnă pe membri prin vr-o câteva cuvinte la activitate, pentru că speră a contând pe simțul de dreptate al înaltului regim și al măritului senat universitar, că cesiunea »Juliei« se va rezolvă cât de curând în favorul societății. Apoi dechiară ședința de închisă.

După acesta rectorul a adresat membrilor vre-o câteva cuvinte însușitoare și petrecut de strigătele: »Să trăiască și eljenuri,« s'a depărtat pe deplin mulțămit cu rezultatul ședinței.

Prințul de coronă Rudolf în Gurghiu.

Un alt Corespondent al nostru din Gurghiu ne scrie următoarele:

Er în 1 Octomvre A. Sa princesa Stefania a făcut o cale până către Sticlăria (Görgény-Úvegcsür) și de acolo îndrăgindu până în Mociar, pădurea din jos de Gurghiu.

La reintorcere o femeie din Terg.-Mureșului cu o copilă

surdo-mută de 7—8 ani i-a întins o rugare, ce o și primi comitesa de Pálffy; se dice că femeia se roge să i se primască copila în vre-un institut.

La 12 ore din zi A. Sa princesa Stefania, eșind la ferestra castelului, a chemat muzicanții și de acolo le spunea ce să cânte, în fine le duse »nagyon szép« (forțe frumoși) și le mulțămii. Muzicanții, 13 persoane, sunt din Clușiu, sub conducerea lui Solomonu.

Oșpeții sunt cu mult mai numeroși ca de altă dată. În 3 Octomvre seara se pregătesc a se face mare paradă în onoarea M. Sale împăratului Franciscu. Vă voi comunica tot ce se va petrece.

Același corespondent ne comunică, că la 2 Oct. s'a făcut vânătoare pe Valea Cașvei și anume: întâi pe Valea dracului, fără rezultat, al doilea în Cărbunaș, unde s'a arătat un urs, der a scăpat neatinș; al treilea în ținutul Largei de jos, unde prințul Rudolf a împușcat un urs, care fiind dus la Gurghiu, a fost desemnat de pictorul Curții Melka și apoi așezat pe picioare în parcul Curții palatului. Gonacii au primit, afară de plata zilei câte 1 fl., vigiliile câte 2 fl. Săra a fost conductă de facile, arătându-se tot odată publicului ursul, care cântăresce 150 Kgr. Prințul și-a pus la vânătoare frunze de stejar în pălăria, udate în sânge ursului. Princesa i-a eșit înainte când s'a întors dela vânătoare.

Când a căzut ursul, la întâia împușcătură prin care a fost lovit în partea stângă, Români într'un glas au strigat: »Să trăiască prințul nostru.«

SCRII MERUNTE.

Un corespondent al nostru din Lugoșu ne comunică, că Il. Sa episcopul Lugoșului Dr. Victor Mihaly s'a reîntors în săptămâna trecută din inspecțiunea canonică, vizitând de astă dată tractul protopopesc al Buziașului. Pretutindenea, din partea poporului român, fără deosebire de confesiune, i s'a făcut primire strălucită. O nouă inspecțiune nu va întreprinde decât în vără viitoare.

Același corespondent ne scrie: »Furturile și pe la noi sunt la ordinea zilei. În săptămâna trecută au fost călcați de hoși mai multe case particulare, fără să fie eruați. Cu toate măsurile ce s'au luat de poliția, în noaptea spre 1 Octomvre hoșii au intrat în »casa de păstrare«, spărgându un părete. Bani n'au putut lua decât parte din prețioasele ce se aflau acolo. Făcătorii de rele nici de astă dată nu s'au putut erua.«

Din Șomcuta mare ni se trimete următoarea declarațiune:

»Intrebat fiind din partea mai multor colegi învățători și altor cunoscuți, vinu a le răspunde și pe această cale, cumcă eu nu am primit nici un ajutor dela societatea maghiară »Szechényi«, fiindcă nu m'am supus provocării d-lui inspector reg. scolar de sub Nr. 599—1884, prin carea mi s'a cerut a-mi defigi un termen pentru a ține esamenul cu scolarii din limba maghiară. Eu știindu-mă învățător și nu diletant, am refuzat de a împlini această poftă a »măriei sale« și cu atâta am finit pentru totdeauna cu domnia dela »Szechényi« țărșulata.

Rugându-vă On. Domnule Redactor a publică aceste rânduri în foia națională »Gazeta«, vă exprim adăncă mea stimă.

Elia Popu,
învățător conf. român.

Se dice că antisemitul Szalay, când s'a cetit a doua oră discursul regal în dietă, la pasagiul privitor la agitațiunile naționalităților, confesiuilor, claselor etc., a exclamat: »Totu numai măsuri în contra creștinilor și nimic în contra jidovilor?«

M. M. L. L. Regele și Regina României vor pleca Lună, scrie »Telegrafu«, la Sigmaringen, spre a asista la nunta de aur a Augustilor părinti ai M. S. Regelui, care va fi la 9 Octomvre stil nou, în castelul Kranchenvies.

»Voința națională« află că Corpurile legiuitoare vor fi convocate Duminecă, 23 curent, pentru a fi disolvate în aceeași zi. Colegiile electorale pentru nouele Adunări sunt convocate pentru zilele de 6, 7, 8, 10, 11 și 12 Noemvre, pentru ca Camerele să se pôtă întruni în sesiune ordinară, conform Constituțiunei la 15 Noemvre viitoru.

Prima adunare generală a medicilor, veterinarilor și farmaciștilor români se va ține în București la 6, 7 și 8 Octomvre viitoru, după cum am anunțat deja. Lună, 8 Octomvre seara, se da un banchet de adio. Toți membri, cari doresc să participe, urmază să se înscrie la d. dr. Penescu, casieru adunării, înainte de 7 Octomvre.

La esamenile de bacalaureat, ce se țin la Universitatea din București, din 150 da candidați înscriși, 55 au fost respinși dela proba în scris, spune »Națiunea.« Din 15 candidați la esamenul oral din seria întâia, numai 5 au fost admiși er 10 respinși.

Intr'unul din numerile trecute anunșaserăm, că gâdele Schwartz din Metz a executat pe ucigașul Sonnenschein, care fusese condamnat la moarte. Acesta executare l'a mișcat atât de mult, încât aqi zace bolnav. Durerea ce l'a cuprins în ultimele momente, când a vădit pe condamnatul implorând pe cei adunați să se roge pentru sufletul lui, l'a trântit la pat.

Doctorii Klein, Gibbs și Lingard, cari au fost însărcinați de secretarul de stat engles să studieze colera, se află acum în Bombay. Dr. Klein atât de puțină încredere pune în teoria baccilelor d-rului Koch, în cât a înghițit o cantitate de baccile, fără să aibă vre-o urmare rea.

»Noua revistă« din Iași spune, că la Dorohoiu este o biserică a lui Stefanu cel Mare și încă una dintre cele mai frumoase. Pe zidurile ei se află zugrăvit Stefanu cel Mare în haine lucioase și cu barbă; zugrăvita e vechiă și semănă foarte mult cu cea găsită la Sf. Nicolae domnescu din Iași. Totu acolo se mai află portretele domnei Maria, a doua soție a lui Stefanu cel Mare, și ale fiilor săi Bogdanu Voevodu, Stefanu Voevodu și Petru Voevodu.

Frații Espira renumiți virtuosi spanioli în clopoșele, au dat aseră primul concert în sala dela Nr. 1. Am admirat mult precisiunea și dexteritatea cu care au executat o frumoasă programă, ca și nuanțarea de forte de piano până la pianissimo. În deosebire ne-a plăcut debutul micii Laura de 3¹/₂ ani, la care ne-a surprins dezvoltatul ei auș și siguranța cu care își execută micul rol.

Astă seară ca și mâne seară vor fi ultimele concerte totu în Sala dela Nr. 1.

FOILETONU.

Leica Maria și domnișora Marieta.

(Schită de caractere).

(Urmare).

Odată ședea leica Ana în casa ei, în sărăcuța ei casă, și făcea de mâncare, căci, veți domne, mâncarea e cel dintău lucru pe care trebuie să-l facem. — »Ei, când n'ar mai fi gura asta,« grăia câte-odată leica Ana, »multu eștinu am trăi în lume.«

Pe când eră încă în trebă, intră pe ușă George Pleopă, bărbatul leicii Mariei și, după ce dădu »Bună seara,« se aședă pe lavița de lângă părete. Pleopă eră om mare de felul său, și cum ședea în cășcióra vecine-si lângă o ferestră, se făcu în casă și mai întunecă decum fusese înainte. Eră plin de voiă George Pleopă, căci de, ori și cum, deși leica Maria alcătuia toate trebile, totuși și lui îi plăcea ginererele, și apoi chiar se nu-i fi plăcut, putea el face ceva în contra nevastă-si? Ar fi fost în stare leica Maria să-i scotă ochii cu unghile, decât ar fi încercat să qică, că ginererele nu-i cum se cuvine.

— »Și dați pe Marieta din casă,« grăi leica Ana cu un oftă prefăcut, »nu vă este milă de biata domnișora s'o trimiteți între streini; d-văstră după câtă avere aveți, v'ăți pute lua ginere în casă și ați pute să aveți un sprijin la bătrânețe.«

— »De, ce să facem,« duse Pleopă și fața lui se făcu mai gânditoare. Se cugetase el la bătrânețe, dar nu cuteză să grăiască ceva în contra nevastă-si; acum însă, vădindu că și vecin-sa are aceeași idee ca și el, deveni gânditor.

— »Nu-i vorba... acum lucrul este făcut, căci logodna este gata, dar scii... mie imi cade foarte greu ca d-șora să plece dela casa d-văstră. — Da ce să faci... așa-i va fi fost scrisu, așa-i va fi fost norocul.«

— »Norocul... norocul?« grăi Pleopă dând din cap, »cine știe cum îi va fi ursita; de domn domn este, der ce să mai vorbim, căci toate sunt de geaba; cu nevastă-mea asta, nu știu cum și de ce, pentru că totdeauna în fața ei nu pot dice nimic. Este în stare să-mi facă nu știu ce, și-apoi scii, leică Ano dragă, cu fată mare în casă e multu mai bine să ocolesc cërta.«

— »Așa este vecine,« se adresă leica Ana, »der eu știu una și una vorbesc... adevărat ce se mai dicu? e bunu domnului Leonașu, deși... nu-i vorba, multu domn am vădit eu...« aci leica Ana dădu din cap și nu mai dice nimic, și privirile sale și-le aștinu în pământ.

Pleopă se sculă de pe lavița, ca să-și ia noaptea bună, și se plece spre casă. Plin de gânduri, vedea bietul om, său mai bine dicându, simția că el nu pôte fi așa de intim cu ginere-său, cum ar fi cu un altul de brăsa sa; și este rău lucru când cineva își ca-

pătă un ginere cu care nu-i pre da mâna să stea de vorbă.

— »Mă ducă, vecin,« grăi Pleopă, căci pôte să vină nevasta acasă. Noaptea bună!»

— »Noaptea bună,« duse leica Ana și fugi răpede la focu, căci cu vorba își uitase de trebă și oia de pe cărbuni ferbea în clocote.

* * *

Pleopă se apropiă de casă; înainte însă de a intră în curte, aruncă o privire în toate părțile și par'că n'ar fi vrut să-l zărească cineva. Lui i-se părea că și streinii vedu necazul său și că decă ar grăi cu ei, ar începe a-l lua în risu ca pe un om, pe care îl stăpănesce nevasta.

Nici nu intră bine în curte, când etă că se întorcea din oraș și leica Maria, nevastă-sa, într'o virje cu domnișora și cu ginererele, adevărat cu domnul Leonașu. Fuseseră departe, căci rôtele erau pline de noroi și caii nu mai pôteu de oboseli. Toți de prin suburbii eșiau la ferestră seu la poartă, să privească la ginerile lui Pleopă, la domnul despre care atâta a vorbit leica Maria. Ea stă în trăsura înapoi cu fiă-sa, er înainte ședea domnul Leonașu și cu bastonul atinge pe birjaru când în drăpta, când în stânga, când în spate, după cum avea lipsă să fie dus. Birjarul nu pricepea aceste semne, căci nu știa obiceiurile țerei românesce, și astfel de câte-ori îl

PROGRESUL NOSTRU CULTURALU.

(Discursul prezidențial, la deschiderea adunării generale a Societății pentru fondul de teatru român în Arad la 27 Septembrie st. n. 1884).

(Urmare și fine din Nr. 174.)

De atunci și până acum a trecut un timp îndelungat.... Apostolii culturii noastre au devenit mai toți și martirii noștri. Dăr sângerile lor s'au prefăcut în sămânța deșteptării noastre.... Ne-am trezită și am făcut un pas înainte....

De atunci și până acum cele două episcopii din Ardeal au ajuns două metropolii, a treia se ridică în Bucovina, se mai înființară alte trei episcopii, domnia ierarhiei sârbesce se curmă și biserica luă un avânt. Astăzi avem 6 seminarii teologice, în ele profesori de cultură înaltă; mai trimitem tineri la teologie și în străinătate, avem un cler superior celui din România.

Pe terenul școlar progresul nostru se manifestă prin: 4 gimnasilor complete și unul inferior, vr'o 2 internale pentru băieți, 6 preparandii, vr'o 10 școli normale, o școală comercială, una reală și prin vr'o două mii de școli sătești.

În timpul mai nou conducerea culturii noastre se îndreptă și în favoarea secolului femeesc. Începăm să înființăm și școli de fete, între cari cea de frunte este a Reuniunii femeilor române din Sibiu; tot acolo Asociațiunea transilvană va întemeia în curând o școală superioară de fete, spre a răspunde astfel la o generală trebuință națională.

Aci este locul să accentuăm înaintarea noastră pe terenul asociațiilor, căci ele, surori dulci ale școlii, dau mână de ajutor acesteia întru împlinirea misiunii sale.

În frunte porniră femeile. Ele înființară prima reuniune filantropică-culturală și anume la Brașov. Exemplul frumos îl imită și în alte părți, încât astăzi avem asemenea reuniuni la Sibiu, Blaj, Făgăraș, Abrud, Zărnesc, Mediaș, Selagiu, Arad și Sătmăru.

În Bucovina asemenea s'a înființat o societate, care, deși cu mai puțin succes, nu încetăză d'a tinde la scopul ce și-a fixat.

A treia asociațiune s'a făcut în Arad, care — se speră — că va realiza și ea ideea înființatorilor ei;

Tote asociațiile aceste și-au manifestat activitatea cu deosebire în ajutorarea materială a tinerimii școlare, încât astăzi avem o mulțime de bărați crescuți cu cheltuiala asociațiilor.

Dăr tinerimea noastră școlară se bucură și de alte ajutoare. Bărații de vrednică aducere aminte fundar internate și stipendii în folosul ei. Dintre toți vom aminti numai pe dr. Romonțai, Gozdu, mitropolitul Șulțu și Vancea, Zsiga.

Nu putem să trecem cu vederea nici mișcările de asociațiune ale învățătorilor noștri. Vedem cu bucurie, cu densii în toate diecesele formară reuniuni, cari țin adunări și desbată chestiuni pedagogice.

Ca rezultat al activității culturale întreprinsă din mai multe părți, vedem clasa noastră inteligentă sporindu-se pe ce merge. Numai în sala acesta suntem mai mulți, decât era numărul acelora cari înainte cu 50—60 de ani sciau carte.

Un rezultat al culturii este și așteptarea cestiunii materiale și financiare. Astfel astăzi avem și noi un institut de credit, »Albina« din Sibiu, alte două la Năsăud și Făgăraș, er la unul tot în Sibiu suntem tovarăș.

atingea cu bastonul, el se uită înapoi și întrebă, ce are să facă. Să fi vădută la astfel de prilejuri, cum se umflă domnul Leonașu în pene și cum aruncă câte o privire la mirsa lui, o privire, carea însemnă, că birjarul este foarte nepriceput.

Leica Maria eră veselă și se uită în dreapta și în stânga și salută pe privitori atât de semnificativ, încât pricepău cu toții ce vrea să le spună. În capul ei se învârtă fel de fel de idei. Cu deosebire credea că toți o țin foarte fericită. Decă din întemplantă la vre-o poartă unde ședea vre-o dușmană nu eră nimenea la poartă, îndată își esplică lucrul, și fericirea ei deveni și mai mare.

Drumul acesta, atât de plăcut pentru leica Maria, se sfârși ca multe lucruri din lume, care am dorit în nebuna noastră judecată, să fie vecnice. Intrară în casă. — »Iată-ne și'n casă,« grăi domnul Leonașu cu atâta mândrie ca cum cine scie ce invenție deosebită ar fi făcut.

Domnișora Marieta căută ocaziune a se afla singură cu mamă-sa, spre a-o pute dăcăli seu, cum s'ar dice, spre a o ocări pentru purtarea ei necuviincioasă în excursiunea făcută. Abia acum se convinse mult deștepta fată, că învățatura la bătrânețe este cu puțin efect.

George Pleopă intră în casă, dădu »bună seara« și se aședă pe un scaun de lemn nevăpsit, pe care și-l aduse anume din bucătărie, căci de multeori nevastă-sa luă ocără când, singur fiind, se punea pe fotoliu.

În literatură, de și încă tot începători, avem și reprezentanți vrednici ai științelor și ai beletristicii. Dăm Academiei de științe din București câțiva membri distinși. Un Cipariu este decora învețatorilor români, un Șaguna va rămâne nemuritor în istoria bisericească, un Andrei Mureșanu a scris cel mai puternic imn românesc.

Limba noastră are catedră la trei universități? și la toate gimnasiile pe unde locuiesc Românii. Studiul limbii a luat o direcțiune mai serioasă; stilul a devenit mai corect, mai românesc.

Diastica asemenea începe a lua un avânt. Atunci n'avem nimic, mai târziu numai »Gazeta,« care eșă de două ori pe săptămână; astăzi avem 2 diare cotidiene politice, 4 cari apar mai de multe ori pe săptămână; mai avem câteva foi beletristice, pedagogice, bisericești, populare, ba și o revistă umoristică.

Cele mai multe din ele se tipăresc în tipografia românească, din care avem 8.

Ca artă nu în toate ramurile putem să înregistrăm ceva. Sculptură nimica, pictură puțin. Dar în muzică putem să arătăm mai mult. Românul e cântăreț, îi place a cânta. El însuși ni-o spune acesta prin doina din colecțiunea d-lui Alexandri:

Bate vânt de primăveră,
Eu cântă doină pe afară,
De mă 'ngână cu florile
Și priveghetoriale.
Vine erna viscolosă,
Eu cântă doină 'nchis în casă,
De-mă mai mângăi dăile,
Dăile și nopțile.
Frunza 'n codru cătu invie,
Doină cântă de voinicie;
Căde frunza jos în vale,
Eu cântă doina cea de jale;
Doină dăic, doină suspin,
Totu cu doină mă mai țin;
Doină cântă, doină șoptesc,
Totu cu doină viețuesc!....

În epoca cu care comparăm situațiunea noastră de astăzi, muzica noastră se manifestă numai prin doinele poporului. În ele românca își revărsă tainele sufletului, în ele flăcăul își spunea dragostea; în ele poporul își plângea durerea și totu ele erau izvorul mângăerii sale.

Clasa mai cultă, asemenea iubitoare de cântece, în căsuri de veselie și la petreceri, cântă nise versuri bătrâne seu improvizate, aplicate mai cu seamă la melodii streine, dar executate c'un accent bisericesc, căci partea cea mai mare a cântăreților aparținea bisericii ori se trăgea de acolo.

Din biserica a pornit și dezvoltarea muzicii noastre. Începutul a fost înființarea corurilor bisericești, anteu la catedrale, în urmă și la alte biserici de frunte.

Încetul cu încetul aceste coruri începă apoi să studieze și piese lumesci, și îndeplinindu-se de ajuns, deteră concerte, reprezentă piese musicale cu succes crescând. Astfel de coruri avem la Lugos, Brașov, Sibiu, Făgăraș, Timișoara, Caransebeș și Oravița.

Se iviră apoi talente musicale, cari merseră să studieze în străinătate muzica mai înaltă și întorcându-se luă direcțiunea unor coruri, prezentându-se și ca compozitori. Astfel eră regretatul Porumbescu, astfel sunt dnii Dima în Sibiu, N. Popovici la Caransebeș, Todoru cav. de Flondor la Cernăuți, și Mureșanu la Brașov.

Intr'acestea unii omeni cu zel, vădend talentul musical al Porumbescului, formăză coruri vocale în poporul dela sate. Încercarea isbuti și în curând lumea română fu surprinsă, că corurile noastre vocale din popor

— »Ce mai faci, socrile?« se adresă domnul Leonașu zimbind și continuă vorbirea cerânduși mii de scuse că și-a permis a-lu numi astfel, — deși într'adeveră nici că-lu pute numi într'altu chip.

— »Bine... mulțamesc d-tale, domnule ginere,« duse Pleopă. »Să veți, domnule Leonașu,« începă din nou Pleopă, »pe mine trebuie să mă erți; scii... eu sunt mai prost la vorbă decât dumneta, și de aceea să nu te superi. Eu adevăz vrea să sciu, ce este aceea, ingineru de cale ferată, cum spui d-ta că est.«

— »Apoi veți, domnule Pleopă, (aci nu'i duse socrile, căci el în realitate nu eră nici un inginer) până acum se numea altfel, dăr de aci înainte... , căci eu sunt primul avansat la acestu post... și-apoi lăfă bună, domnule...« grăi Leonașu și fără să dea deslușirea de lipsă începă să se primble prin casă.

Tocmai pe când cam da din cap George Pleopă, intră în casă nevastă-sa și fiă-sa, dăr iute eșiră când vădă, că Pleopă și-a adus acelu scaun murdar din bucătărie. Amândouă, atât leica Maria cât și Marieta, se duseră în casă dindăreți și plâneră împreună, pentru că se gândău la impresiunea ce va fi făcută domnului Leonașu. În realitate însă lui nu i-a făcut nici o impresiune acelu scaun, căci el se gândă, ce are să facă cu paralele după ce le va vedă în mână.

(Va urma.)

I. C. Frunză.

cântă armonios în biserică, mai apoi dau concerte și 'n cele din urmă joca piese întregi.

Alți fraților plugari din Chiseteu, în frunte cu bravul lor preot d-lu Lucian Șepețianu, e meritul începutului. Loru le competă aplausele recunoștinței, căci ei au formatu cel dintăi cor vocal de plugari români. De atunci au trecut mulți ani la mijloc, corul din Chiseteu și-a serbat și jubileul de 25 ani; dar acea srbătoare frumoasă a avut plăcerea d'a vedă intrându-se 11 coruri vocale de plugari români, căci frumosul seu exemplu fu imitat și în alte sate, încât astăzi avem aproape la 30 de asemenea coruri.

Cu mândrie constatăm acesta, căci ele ne formăză un titlu de față, care ne spune, că 'n asta privință am întrecut mai toate poporele cu cari locuim împreună, ba asemenea coruri nici în România nu găsim. Ei bine, un popor care are atata talent pentru artă, e capabil de cultură, are un viitor frumos!...

Din corurile vocale ale poporului și ale clasei mai culte eșiră și trupele noastre de diletanți, cari din când în când dau reprezentații teatrale.... Ba în timpul din urmă s'a format și o trupă ambulată.

Spre a da artei teatrale la noi o direcțiune serioasă, etă motivul pentru care s'a înființat societatea noastră. Teatrul fiind un organ puternic pentru răspândirea culturii, pentru poleirea gustului și pentru cultivarea limbii: voim să avem și noi un teatru, măcar și ambulat, care să îndeplinească acesta misiune.

Scopul nu este încă atins, căci lipsele ne sunt multe și alte întreprinderi asemenea reclamă ajutorul nostru: dar putem dice, că este asigurată în viitorul cel mai de aproape...

Acasta credință ni se întărește și prin călduroasa primire ce cu astă ocaziune aș făcut Societății noastre; căci cleru, inteligent și popor v'au adunat aici spre a vă da spriginul.

Încă odată vă salut pe acestu teren, căci este terenul culturii, și am onorea a deschide adunarea generală a Societății pentru fondul de teatru român!

Iosif Vulcanu.

HANS MAKART.

S'a născut în 29 Maiu 1840 în Salzburg. Arta sa a învățat-o în München, a fost elevul lui Piloty. Individualitatea sa artistică se distinge în aplicarea culorilor, care l'a și ridicat la renume. Lucrările lui principale sunt: »Cele șapte păcate de morțe« seu cum se mai numesc »Pestilența în Florența,« »Modernele Amorette,« »Ophelia,« »Julia,« »Venus și Amor,« »Venus și casele de moliți,« »Caterina Cornaro,« »Ariadne,« »Intrarea lui Carolu V în Antwerpen,« »Diana,« »Vera,« »Cele cinci simțuri,« »Cele patru timpuri ale dăii,« »Suroarele,« »Cleopatra« etc.

Imputarea ce i se făcea lui Makart, că nu pôte desemna, e nedreptă; operele lui pot dovedi. Mai serioasă și mai justificată este imputarea ce se face tehnicii sale. Colorile se întunecă. Încăva dreptă e și imputarea ce i se face, că nu reproduce tocmai fidel natura. Dăr această eror se perde în fața adevărului poetic, care dă tablourilor sale un farmec neîntrecut.

În genere lucrările lui Makart în privința colorică sunt de admirat și formăză epocă în arta picturii.

Makart n'are decât adoratori seu dușmani.

Înainte cu câțiva ani, când cu srbările aranjate în Viena la aniversarea a 25-a a căsătoriei părechi împărătesce, Makart a dat desemnurile pentru conductul istoric festiv, care a produs admirarea tuturor.

Makart singur a luat parte activă la conductă și a serbat atunci un adevărat triumf, fiindu destinat de către Împăratul și Imperătesa.

În el pierde omenirea pe cel mai mare pictor al timpului de față.

DIVERSE.

Iluminarea de noapte în Peking. — Până acum stratele și piețele din Peking erau iluminate cu lampe de hărtă, avend forma unei colivii patruunghiulare, imbrăcate în hărtă de felurite color, și atârinate înaintea porților de un stălp. Într'o astfel de lampă ard de obicei două până în trei mici luminări de ceră. Fiecare proprietar aprinde luminările și anume după miezul nopții, deorece pe timpul acesta mandarini (funcționarii înalți), funcționarii poliției și militarii se duc în palatul imperial. După un obicei foarte vechiu, împăratul Chinei primesce pe miniștrii și funcționarii sei numai după miezul nopții. Guvernul chinez a concesă acum unui comerciant din Peking, să ilumineze de probă câteva strade din capitală cu lampe de petrol.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 3 Octomvre st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.60	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	93.25	Despăgubire p. dija de vin ungar.	98.75
Rentă de hârtia 5%	88.95	Imprumutul cu premiu ungar.	114.80
Imprumutul căilor ferate ungare	142.40	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	96.50	Renta de hârtia austriacă	80.95
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	118.75	Renta de arg. austr.	81.95
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	102.30	Renta de aur austr.	102.95
Bonuri rurale ungare	100.80	Losurile din 1860	134.60
Bonuri cu cl. de sortare	100.—	Acțiunile băncii austro-ungare	857.—
Bonuri rurale Banat-Timșu	100.25	Act. băncii de credit ung.	287.25
Bonuri cu cl. de sortare	99.50	Act. băncii de credit austr.	288.30
Bonuri rurale transilvane	100.50	Argintul — Galbină împărătesc	5.77
		Napoleon-d'or	9.66 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.70
		Londra 10 Livres sterlinge	121.70

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 20 Septemvre st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94	vënd. 94 3/8
Renta rom. amort. (5%)	95 1/2	96 1/8
convert. (6%)	95 3/4	96 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	33	34
Credit fonc. rural (7%)	102 3/4	103 1/4
" " " (5%)	91	91 3/8
" " urban (7%)	101 1/2	102
" " " (6%)	97 1/2	98
" " " (5%)	—	87
Banca națională a României	1394	1400
Ac. de asig. Dacia-Rom.	367.	368
" " Națională	243	246
Aur	5 75.0%	6.60
Bancnote austriace contra aur	2.06.	2.08

Cursulu pieței Brașov
din 4 Octomvre st. v. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.06	Vënd. 9.08
Argint românesc	9.—	9.05
Napoleon-d'or	9.63	9.66
Lire turcesce	10.90	10.94
Imperiali	9.88	9.92
Galbeni	5.64	5.68
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.50
Ruble Rusesci	121.50	122.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere singuraticice din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturei.)

Primele veritabile bombone de Malzextract de piept pentru desfacerea flegmei ale lui Ioan Hoff sunt în hârtia albastră.

Preparatele de Malz ale lui Ioan Hoff sunt în 400 de lazarete și instituite de vindecare, introduse, de unde vin dilnic raporturi, diplome de furnisori de curte a celor mai mulți suverani din Europa, 27,000 deposite de vânzare în toate părțile lumii, un milion de raporturi de mulțumită și lecure din toate clesle societății prin cari se recunoșce escelentul lor efect de lecure.

Extractul de Malz a lui Ioan Hoff „Gesundheitsbier.“ 0 sticlă 60 cr.

Extractul de Malz concentrat a lui Hoff. 0 sticlă 1 fl. 12 cr. 0 sticlă mică 70 cr.

Raporturi de lecure dilnice

pentru vindecarea bôlei de peptu, de plumâni, afecțiuni cataralice, slăbiciune de digestiune și de nervi, anemiă și slăbire, pentru omeni slab de constituție și reconvașenți, sunt o îmbucurătoare garanție pentru ori ce suferind și învinge speranța lui într'o apropiată lecure prin întrebuițarea unor preparate așa de probate.

Johann Hoff's
Brustmalzextrakt-Bonbons
à 60, 30, 15 și 10 cr. numai în toc albastru.

Johann Hoff's
Malzgesundhets-Chocolade.
1/2 Kilo I. fl. 2.40 cr. II. fl. 1.60 III. fl. 1
1/4 Kilo I. fl. 1.30 cr. II. 90 cr. III. 60 cr.

Domnului

IOANU HOFF

inventatorul și fabricatorul preparatelor de Malz, c. r. furnisor de curte a celor mai mulți suverani din Europa etc.

Wien, Stadt, Graben, Braunerstrasse Nr. 8.

Tergul Mureșului 20 Noemvre 1877.

On. D. După ce am întrebuițat eu însuși vindecătoarele preparate ale D-vostre de Malzextract, cu un succes strălucit și având acum intențiunea a le întrebuiț la altul, vă rog pentru espedarea grabnică (urmază comanda) cu remburse.

Cu stimă

Reiner Schwarz, căpitan c. r. în reg. 62.

Gherla, 22 Februarie 1878.

On. D. Vă rog să-mi trimiteți cu remburse 2 1/2 kilo din escelenta Chocoladă I. a D-vostre, contra unei suferințe cerbicoșe de stomac.

Cu stimă Contesa Bertha Wass.

Castelul Ozd, la Maros Ludos, 17 Octomvre 1883.

On. D. Binevoiți a-mi trimiteți cu poșta ce vine prin remburse 3 flacoșe din probatul D-vostre Malzextract concentrat, împreună cu 2 tocuri de Malzextract-Bonbons.

Baronessa Hangwitz, călugăriță.
Castelul Ozd la Maros-Ludos.

Raportul medical.

D. Dr. I. Stütz, medic c. r. la Curte în Castelul de vară Schönbrunn, dice: »Efectul acestei gustose Bere de Malz-extract a lui I. Hoff, pte fi pentru sănătatea corpului omenesc numai favorabil, și adevă pentru substanțele ei. O recomandă pentru bôle nimerite și mai ales pentru reconvașenți.

60 mari decorațiuni

Infintat 1847, în Viena și Budapesta dela 1861.

Deposite în Brașov: Demeter Eremias, Bucuresci: F. Bruss, J. G. Rissdörfer, R. Schmetau farmacist, G. Rietz, Martinovics, Ploiesci: N. Petrescu et C-nie, Bistrița: Carl Nussbacher, Dées: Fr. Nik, Déva: G. Issekuti, Sibiu: C. Bugarsky, Alba-Iulia: I. Frölich, S. Mihellyes, Clușiu: I. B. Misselbacher farmacia, Tergul Mureșului: M. Bucher, C. Huflesz, Mediaș: C. Buckner, Aiud: Ioan Winkler, Sighisora: I. B. Misselbacher sen. I. B. Teuch. Odorheiu șecuesc: Solymosy farmacist. Seps Szt. Gyorgy: Fr. Barabás farm., Turda: I. Timbus și fiu.

Incunoscintare!

Subscribul facu onoratului publicu și clientelei mele cunoscutu, cumcă m-am permutat cancelaria advocațială în Tergul pomelor, casa Nr. 93 în piață, în fostul localu de până acuma alu institutului de pensiune.

Brașov, 2 Octomvre st. n. 1884.

Georgiu Laslo
advocat.

1—3

Bucata
fl. 1.20



Duzina
fl. 12.50

Ușore ca péna! Elegante! Forte moderne!

Abia de o greutate de 60 grame!

Intre toate pălăriile până acum fabricate nu va fi nici una care să fi ajuns perfectiunea, ca ușurele, modernele, de totu estinele și la toate expoșițiile premiate

CELE MAI NOUE!

Pălării de „burgesi“

(„Bürger“ Hüte)

Aceste pălării sunt cele mai comode, din paslă fină, pentru Domni și Dame, băeți și fetițe, în toate mărimile dorite, de diferite 10 fețe, cele mai multe, gris (cenușii), cafenii, albastre, verzi etc., lucrate superb la modă, și practice pentru ori ce clasă: pentru bogat și sêracu, pentru cavaleri și burghesi potrivite pentru stradă, la promenadă, la vênat, la drumu, așa dér, pălăria cea mai comodă, elegantă și estină, care s'a produs până acum, pentru acea și cele mai cerute și căutate în tota lumea.

— Trimeterea prin remburse. —

Din altă parte se anunță asemenea pălării, care însă nu sunt decât o imitație rea a pălăriilor mele.

De cualitatea cea mai bună și estine pălării se pot procură singur numai prin firma:

Gröste Hut-Agentur „Hecht,“

WIEN, I. Bez. Christingasse 6.

(Pentru imitație și reproducții se avertisză).

4433—1884 civilu

Publicare.

2—3

Din partea trib. reg. din Brașov se aduce la cunoscintă publică, cumcă în urma incusei lui Nicolau Penciu, proprietaru din Veneția inferiără, contra tuturor locuitorilor din comuna Veneția inferiără pentru admisibilitatea comasării hotarului acestei comune, se determină ziua de pertractare pe 10 Decemvre 1884 a. n. 9 ore, în cancelaria comunei Veneția inferiără, la care se citeză toți interesații sub urmările prescise în ordinațiunea din 23 Augustu 1880 § 36.

Brașov, 16 Sept. 1884.

Din ședința trib. reg.

Deési János, preș.

Bene, directoru.

Casse de Wertheim

ce resistă pe deplin în contra focului și nici nu se pot sparge, din cele mai renumite fabrice de casse

L. FLEISCHER,

oferă pe prețuri convenabile în cele mai favorabile condițiuni și în toate mărimile

Iustinianu M. Grama,
depositarul fabricii în Brașov.

8—11